

POKROK ZÁPADA

Založen 1871.—Ročník XXXIII.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 25. KVĚTNA 1904.

ČÍSLO 43.



50leté jubileum Česko-Slov. Podp. Spolků (Č. S. P. S.)

...oslaví důstojným způsobem řády...
Omaha, č. 144 z Omahy a Hvězda Svobody,
čís. 145 ze South Omahy,
v neděli 31. července 1904
v Sokolovně v Omaze.

Odpoledne určitě ve 2 hodiny uspořádán bude
velkolepý průvod, načež proveden bude skvělý program.

K obecnosti promluví tito řečníci:
Jos. Měkota, okr. návladní, ze Cedar Rapids, Ia.
Ed. Rosewater, vydavatel Omaha Bee,
Frank E. Moores, mayor města Omahy,
Frank Koutský, mayor města South Omahy.

Všechny krajany k účasti se této slavnosti uctivě
zve
POŘADAJÍCÍ VÝBOR.

Válka Ruska s Japonskem.

Válečné tituly se obrátí. — Japonské
stráty na moři i na souši. — Ku
rohi zastaven. — Z Petrohradu.
Poslední zprávy s bojiště.

Tento týden možno nazvat čer-
ným týdnem pro Japonsko. Na
moři utrpěli Japoneci dosud tu
nejtěžší ztrátu v této válce a také
na souši se válečné štěstí obrátilo
proti nim a oni utrpěli několik
menších, avšak citelných porážek,
a jedna z nich způsobila úplné za-
stavení pochodu armády generála
Kurokiho proti postavení Rusův
u Liaoyangu.

O neštěstí, které stihlo Japonsce
na moři, podává ruský poddmi-
rál Vicev následující údajní zprá-
vu:

„Tři nepřátelské bitevní lodě a
tři křižáky objevily se na obzoru z
různé strany dne 15. května. Pohyby
jich byly střechy z Liaotianu a
Zlatého pahorku. Jak se zdálo,
lodě se hotovily utvořit bitevní
linie, v tom pod tlakem lodi spozor-
ován byl výbuch. Bitevní loď náhle
zastavila, převrátila se k zadu a
potáhla klesat, zahalena jasnou ve
mraky páry.

Dva křižáky se k ní rychle při-
blížily a ze Zlatého pahorku bylo
spozorováno, že spustily své čluny.
Klesající loď pojednou opět
se vzpříčila a zdálo se, že výbuch
neměl tak vážné následky, jak se
zprvu očekávalo.

V té samé minutě jiná bitevní
loď se třemi komíny přiblížila se
ku scéně výbuchu a zrovna pod
její křídla vybuchla podmořská
mína, která měla tytéž účinky jako
u bitevní lodi Petropavlovsk. Loď
v moutné se potopila. Třetí loď
bitevní se na to vzdávala, jen lehčí
lodě nepřátel zůstaly na místě ne-
šťastí.

Vyslal jsem 16 torpédic, aby
podnikly útok na nepřítel, pakli
by se k tomu naskytla vhodná
příležitost a křižák Novik vyrazil
z přístavu, aby, bude-li toho po-
třeby, torpédice v jeho útok pod-
poroval, avšak nepřátelské lodě
zahájily palbu ze všech svých těž-
kých děl na naše torpédice a tyto
se navrátily do přístavu bez ztrá-
ty. Poškozená bitevní loď na to
zmlčela a obzoru, následována
jasnou křižáky. Mezitím dostavila
se noc, vítr zesílil a moře se rozví-
nilo.

Z rána dne 16. května z nepří-
telské torpédice se přiblížily k mí-
stu, kde se výbuchy udály. Vyslal
jsem proti nim křižák Novik a
ony rychle zmizely.

Loď, která se potopila v zájmu
Kerr u Dalnyho, byla patrně kři-
žák, soudě dle komínů, jež vyční-
valy z moře při odlivu. Dle zpráv
ze břehu, tři nepřátelské lodice
chránící vystoupení nepřítel na
břeh, byly našim lehkým dělostre-
lectvem poškozeny.

O této katastrofě stihnuvši ja-
panské loďstvo podává admirál
Togo tuto zprávu:

„Dle zprávy poddmiřáda Deny,
dva japonské křižáky Kasaga a Jo-
šino srazily se v míze u Port

Arthuru dne 15. května. Křižák
Jošino se potopil a z jeho mužstva
bylo zachráněno pouze 90 osob,
ostatních 210 se utopilo.

Téhož dne narazila bitevní loď
Hatsuse na ruskou minu a potopila
se. Z její posádky utopilo se
441 mužů.

Hatsuse chránila vyloděvací
vojska a vrazilo do miny ve vzdá-
lenosti 10 uzlů na jihovýchod od
vjezdu do přístavu. Ihaed volala
známením o pomoc a v tom vrazilo
do druhé miny a za půl hodiny
se potopila. 300 mužů z její po-
sádky bylo zachráněno našimi tor-
pédicemi.

Jošino byl křižák s nosností 4,180
ton se stroji o 15,000 koň-
ských silách. Stavěn byl v Anglii
a v r. 1892 spuštěn byl na vodu.
Délka jeho byla 350 stop, ponor
měl 46 1/2 stopy a nad vodní čarou
byl 17 stop. Výzbroj jeho sestá-
vala ze čtyř 6 palcových, osmi 4,7
palce a dvaceti 3 liberálních děl.
Měl roury na vypalování torpéd,
krytá jeho byla zhotovena z oce-
lových desek 4 1/2 palce silných a
dělá chráněna věžmi. Posádka
jeho sestávala ze 300 mužů.

Hatsuse byla bitevní loď o
15,000 ton s nosností nejnovějšího
modelu a byla teprve v r. 1900 do-
hotovena v Anglii. Byla 400 stop
dlouhá, stroje její měly 16,300
koňských sil. Pokryta byla úplné
ocelovými pancíři. Výzbroj její
sestávala ze čtyř 12 palcových,
14-6 palce, a 20-12 liberálních
děl, dále z osmi děl třiliberálních
a čtyř 1/2 liberálních. Měla čtyři
torpédové roury a rychlost její
dosahovala 19,4 uzlu. Posádka
její čítala 641 mužů. Poněvadž
bylo zachráněno jenom 300 mužů
z bitevní lodi a z křižáku pouze
90, tu se utopilo v celku 651 Ja-
ponec v těchto dvou katastrofách.

Křižák, srazivší se s potopenou
Jošinou, byl ovšem také značně
porouchán.
Míny položené byly za noci v
osmých místech, kde japonské lodě
obvykle před Port Arthurem se
objevovaly, ruskými torpédicemi.
Na souši zasadili kozáci znač-
nou ránu prvému křídlu armády
generála Kurokiho. Rána ta mu-
sela být těžkou, neboť zastavila
různou část pochodu japonské ar-
mády a tato se počala opevňovati
u Fenghuangcengu.

O tomto úspěchu ruských zbra-
ní podává gen. Kurapatkin tuto
suchou údajní zprávu:
„Oddělení kozáků napadlo dne
18. května severně od Fenghuang-
cengu přední oddělení Japoneců.
Bitva započala ráno a trvala až do
třetí hodiny odpoledne.
Japoneci byli úspěšně vytisknuti
ze čtyř posic a teprve pronásledo-
vání jich bylo zastaveno u Da-
liantsi, třináct mil severně od
Fenghuangcengu. Naše ztráty ob-
nášely 6 kozáků poraněných, dva
koně zabity a 8 koní poraněno.

V celém údolí Tsaohoka není
stopy po nepříteli.

Skadrona japonské jízdy, která
opustila Kiaudinsan dne 17. května
byla odražena jednou z našich

obhlídek u Šaoga, dvanáct mil od
Kiaudinsanu. Japonská pěchota
v síle 2,000 mužů pokročila k Sa-
liciaipudzu, kterou jsme opustili
16. května.

Malé ztráty ruské se dají vy-
světlení tím, že kozáci pod velením
generála Reniveukampta udeřili
náhle na nepřipravené Japonsce,
kteří vládníci byli do pastí a ti př-
chajíce, neměli čas na obranu.

Druhá porážka stihla Japonsce
u Port Arthuru. Generál Stessel
podniknul výpad z obleženě pev-
nosti a odrazil Japonsce, způsobiv
jim ztrátu přes 1,000 mrtvých a
raněných.
Tento výpad souvisel s příjez-
dem vlaku vozícího stěhlo a jiné
potřeby. Japoneci vrazili
mezi vlak a Stesselovo oddělení,
o jehož blízkosti neměli ani po-
něti. V tom vlak Rusové na ně
vyrážili a porazili je, zahnavše je na
útek. Vlak pak dopraven do Port
Arthuru.

O srážce severně od Kinčau,
kde Japoneci vylodili své vojsko
na poloostrov Liaojan, sděluje
gen. Stessel, že na tři ruské pluky
bylo útočeno dvěma divisemi ja-
panskými (20,000 mužů) se čtyřmi
bateriemi dělostřelců. Rusové
zastřelili plí této zrádce 160 raně-
ných a mrtvých mezi nimi dostoi-
níka a brigádní generál Nadjin
byl lehce zraněn. Japonské ztrá-
ty nejsou známy, ale musejí být
značné. Postup Japoneců ke Kin-
čau byl zastaven.

Z Petrohradu.
Jak v Petrohradě bylo oznáme-
no, zbaven byl generál Zanzulč
velitelské druhé sibiřské divise
vojska a nástupcem jeho jmenován
generál Iajtnant hrabě Keller.
Gen. Zanzulč neupadl v nemilost,
neboť se uznává, že si při odraže-
ní útoků japonské přelisy na fece
jako statečně počínal a odvážně
jeho stalo se z ohledu zdravotních,
když byl on sám o to požádán.

Rusko si předsevzalo věsti vá-
ku s Japonskem třeba dva roky
a bude-li toho zapotřebí, podle na
daleké bojště třeba 750,000 mu-
žů, by Japoneci smeteni byli do
moře.
Válečné nadšení Ruska bylo roz-
níceno obratem štěstí válečného v
Mandžursku a všeobecně se volá,
aby bylo posláno na východ více
vojska. Válečné úřadovny podala
plán mobilisování veškerou zálohu
ruskou. Rozkaz k mobilisování
zálohy z petrohradského distriktu
bude vydán v nejbližších dnech.

Připravuje vypravění baltické-
ho loďstva pro válečnou službu na
dalekém východě byly uspišeny.
Loďstvo popluje nejspíše ve dvou
skupinách a dvěma rozlišenými ce-
stami, ale místo, kde se eskadry
setkají, není známo.

Ruský křižák Orel, který se na-
ládal v loděnici v Kronštatu, kde
byl vyzbrojován děly, následkem
neopatrnosti se potopil. Kdosi
nechal jeho zátky otevřeny, tě-
mito vnikla voda do křižáku a tihá
její ho potopila. Voda byla vy-
čerpána a křižák nebyl poškozen.

Poslední zprávy s bojiště.

Jak oznamuje admirál Togo,
byl při prozkoumání vod v okolí
Port Arthuru zasažen minulý pá-
tek jeden japonský torpédoborec
ruským granátem a z posádky
jeho usmrceni dostojnák a 24
mužů.

Dle tu a tam objevilych se od-
dlů ruských kozáků v Koreji se
soudí, že veliký počet jich nalézá
se tam kdosi v úkrytu a že pouze
čekají na vhodnou příležitost, aby
mohli přerušiti komunikační spo-
jení armády Kurokiho a vpadnouti
mu do zad. Z té příčiny sesíluje
Kuroki svou komanikační čáru
novými pluky, které dopraveny
byly do Koreje.

Srážka, strhnutá se dne 15.
května u Kinčau, poblíž Port Ar-
thuru, stála Japonce celá dvě
škastrony jízdy, neboť z nich
uniklo pouze 8 mužů.

Co tuto zprávu dokončujeme,
došla do Petrohradu ještě jedna
depeše, která však nebyla ještě
úředně potvrzena, že Japoneci uči-
nili dne 23. května útok na přední
opevnění Port Arthuru a že byli
odraženi se ztrátou 15,000 mužů.
Rusové ztratili 3,000.

Admirál Jesen z Vladivostoku
oznamuje, že křižák Bogatyr,
který v míze narazil blíž Vladivo-
stoku na skálu, musel být dyna-
mitem rozbit, aby se nedostal do
rukou nepřítel. Rusové nemohli
se pokusiti o zachránění křižáku,
neboť byli by se vydali v nebezpe-
čí přepadení od přelisy japonské-
ho loďstva a proto raději zničili
tuto krásnou loď, jež náležela k
nejlepším křižákům ruským.

Z Washingtonu.

Proti anarchismu. — President do-
kázal opití vod přátelství k orga-
nizovaní práci. — Prodej pozemků
v Oregonu. — Nové potulné cesty.

Minulého týdne vydal nejvyšší
soud rozhodnutí ohledně přípusté-
ní anarchisť do této země. Stalo
se to v případě anarchisty Tur-
nera z Anglie. Nejvyšší soud ve
svém rozhodnutí praví, že Turner
sám nezaprál, že jest anarchista
a proto že jest rozhodnutí nižšího
sudu na vyloučení Turneru zákoni-
m a potvrzeno. Ke konci svého
rozhodnutí soud dodal: „Nesmí
se nám rozumět, jako bychom
zneužívali velikou důležitost
svobody slova a tisku, aneb chtěli
vykládati pláně obmezování ducha
svobody, jenž jest sám v sobě ne-
přemýšlitelným, avšak v tomto
případu nejedná se o tyto věci.
Tak dlouho pokud potrvají lidské
vlády, nemůže se jim popřati
právo sebezachování, o čemž se v
tomto případě právě jedná.“

Následkem protestu washington-
ské unie hudebníků proti při-
jmání míst v orchestru jednoho
divadla od členů hudební kapely
němofilního sboru, nařídil pres.
Roosevelt, že žádný člen řečené
hudby nesmí převzít místo po
civilistovi, pro spory dělnické
propuštěn. Unie předložila
případu presidentovi, tvrdíc, že
členové propuštěni jenom z toho
důvodu, že nechtěli přijmouti
nižší než uniové mzdy.

Dle všeho vláda vystoupí co
nejdříve proti uhelečným trustu
společnosti železničních a dolo-
vnických. Presidentu bylo oznáme-
no, že se našlo dosti důkazů proti
společnostem a president prý na-
hlídá, aby se zavedlo proti nim
soudní řízení a zákony protitru-
stovni aby byly uplatněny.

Komisář gen. pozemkové úřa-
dovny připravil pravidla pro na-
stávající prodej částí Grand Roudie
indiánské rezervace v Oregonu.
Celkem tato část má 26,300
akrů rozlohy a nalézá se v západ-
ním Oregonu, 15 až 20 mil od
pacifického pobřeží. Část této
rezervace jest zalesněná a zbytek
jest rolnická půda. Celkem má
dostatek vody. Tato půda má
býti prodána v Oregon City po-
zemkové úřadovně a zapečetěné
nabídka na ni budou se tam přijí-
mati, počínaje 1. srpnem o 9. hod.
ráno a přijímání jich skončeno
bude dne 8. srpna o 11. hod. dop.
Půda bude prodána v částech po
160 akrech. Na každou tuto část
musí býti podána zvláštní nabídka
a k této musí býti přiložen ban-
kou stržený ček, vystavený na
sekretáře vnitra a obnášející 20
procent nabídkové ceny. Každý
kupec může podati nabídku na
jakékoli množství částí, ale ke
každé takové nabídce musí býti
přiložen také ček jako záloha, že
nabídka jest počtve míněna.
Základ z těchto nabídek nesmí
býti nižší nežli \$1.25 za akr a
základ nabídky nebude přijat,
pakli za celek nebude nabídnuto
nejméně \$28,500 aneb více. Po

přijetí nabídky a po zaplacení
dlužného zbytku, vláda kupci vydá
patent na pozemek, aniž by vyža-
dovala, že kupec musí se na po-
zemku usaditi, aneb, že ho musí
zlepšiti. Vláda si vyhrajuje právo
zamítnouti kteroukoliv z nabídek,
aneb všechny.

Dnem 15. června budou otevře-
ny tyto nové venkovské cesty, na
nichž bude pošta bezplatně dodá-
vána:
Nebraska:—Allen v okr. Dixon,
jedna cesta zaujímající 24 čtver.
mil se 400 obyvateli, Callaway,
okr. Custer, jedna cesta zauj. 52
čtver. mil s 655 obyvateli, Lynch,
okr. Boyd, druhá cesta zauj. 32
čtver. mil a 570 obyvateli, Page,
okr. Holt, jedna cesta 35 čtver.
mil s 550 obyvateli.

Jižní Dakota:—Bruce, okr.
Brookings, dvě dodatečné cesty
zauj. 83 čtver. mil, s 622 obyv.

Žert s hrozným následkem.
Do Wankegam, Ill., přijeli ná-
vštěvou ke svým příbuzným mladí
novomanželé, John Phillips a
osmnáctiletá jeho choť. Phi-
lippoš oblékla se do svých svá-
tečních šatů, hodlajíc s manželem
svým jíti do taneční zábavy a když
šla hotova, nešťastnou náhodou
nalezla v kufru svého manžela re-
volver. Vzala ho a namířivši na
podlahu stiskla kohoutek a když
rána nevylila, tu si myslala, že re-
volver není nabitý. S revolverem
vešla do kuchyně, kde stál její
manžel a žertem naň zvolala:
„Dej pozor, Zán, střílími!“ Mladý
muž na tento výkřik se obrátil ku
své manželce, v tom zavzdána rá-
na a Phillips zasažen do pravého
spánku, sklesl mrtve na podlahu.
Zoufalá mladá žena vrhla se na
mrtvolu a upadla v bezvědomí.
Nehéště to ji tak došlo, že om-
ocněla. Porota po dlouhém u-
važování zavlila jí vši viny.

Růžka přítomnost ducha u ženy.
Když přednostka stanice ve Suo-
guolamie, Wash., chtěla min. týden
zavřít pokladnu na nádraží, tu
neznámý jakýs lupič stěhl zamf-
řovaným oknem a vážně ho zra-
nil. Na to loir vstupil do úřa-
dovny a žádal na raněného, aby mu
vydal klíč od pokladny. Když
tento nechtěl uposlechnouti, lupič
naň vystřelil ještě jednou a kule
ho opět zasáhla a pak vylomil po-
kladnu a s obsahem jejím rychle
uprchnul, zanechav Ingrahama
těžce zraněného ležeti v tratelstí
krve. Manželka nádražního zří-
zence, paní Barionová, uslyševši
stříelné rány přiběhla a vidouc, že
Ingraham potřebuje rychle lékař-
ské pomoci, usednula k telegrafní
mu přístroji a požádala o pomoc
úřední stanici. Na to uložila
přednostka na lavici v úřadovně,
roztrhala jednu ze svých sukni na
pruhu a tímto obezpečeně obvázála
jeho rány. Učinila to tak dokla-
ně, že nežli se pomoc dostavila,
krev unikající byla zastavena a
tím těžce zraněný byl na živo-
tě zachráněn. Ingraham zvláštním
vlakem dopraven byl do nemocni-
ce a jaty Blundges na podestě z
přepadu toho zračen a do vězení
v Seattleu dopraven. Statečná paní
získala si tímto činem svým obdiv
v celém okolí.

Odstraňující příklad obecnosti.
Paní A. Bergmanová v Chicagu
otrávil se karbolkou pro nezho-
jitelnou vnitřní nemoc. Celá řada
balisámů, syrobů a jiných patent-
ních „léků“ a pilulek ubohé paní
nepomohly. Není divu, poněvadž
patentní „léky“ obsahují poněco
jedy: morium a chloroform, které
nemocná sice na okamžik uleví,
ale po čase se člověk pozvolna
otravuje. Varujeme tudíž před
takovými „léky“ podvodnými re-
klamami vychvalovanými a v zá-
jmu vlastního zdraví dejme před-
nost léku přirodnímu, kterým jest
Simanovského Březohorské Tné,
a nikdy nebudeme nezhojitelnou
nemocí dohnáni k sebevraždě.
Cena balíčku \$1.00, poštou \$1.20
přimo zasílá: R. F. Simanovský,
654 Scott St., Milwaukee, Wis. 11

**Bolí
Vás
zuby?**
Lehká
Pomoc

Kabelková zubní thé
vyčistí bolest zubů ve 2 neb 3 minutách.
Utvrdí zuby, chrání je před další nka-
sou a obyčejně se bolest více nvrátí.
Balíček s národem poštou 40c.

F. Kabelka,
605 High Street, RACINE, WIS.

Willow Springs Pivovar

ZELENÉ TRADING STAMPS

Za 80.00 zelených Trading Stamps s každou bednou
Za 85.00 zelených Trading Stamps s každou bednou

STARS & STRIPES (2 tucty pintoových lahví) —cena	\$1.25
STARS & STRIPES (2 tucty kvartových lahví) —cena	\$2.25

Pamatujte! Kromě toho, že dostanete nejlepší lahvo-
vé pivo, dostanete též dvojnásobnou
hodnotu v zelených Trading Stamps.
Objednejte si poštou neb telefonem 1306 nebo 1085.

Spolehlivý komissionářský obchod.

Krajané, chcete-li prodati aneb po případě koupiti nějaký
dobytek, učiníte dobře, když dříve dopíšete na

Franka Pivoňku, obchodní živim v South Omaha, Neb.

Pan Pivoňka solidním a poctivým jednáním získal si neobme-
zené důvěry všech krajanů a kdo na něho se obrátil, byl vždy
vzorně obslužen. Dopřáste-li na něho, zvláště se mnohých
nesnáší a ušetříte tím mnoho peněz. Všechny dopisy adresujte:

Frank Pivoňka, Room 135 Exchange Bldg., So. Omaha, anch 2518 N St.

ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC

Pravá importovaná piva na čepu. Pivo Anheuser-
Busch a svátovinné Faust získalo rozsluhou reputaci.
Kavárna pro dány nalézá se na druhé podlaže. 401f
České hosty obsluží ochotně chvalab známý krajan p. Josef Altman.

Trans-Mississippi Marble Works

Novák & Kretek

Č. 1413 Jižní 13. ul., Omaha, Neb.
Zhotovují a prodávají
Mramorové a žulové pomníky,
náhroby, desky,
a hřbitovní práce všeho druhu.
Velké objednávky vyřizují rychle, pečlivě a vkusně

Hostinec u "Modré Hvězdy"

.....vlastní.....

JOSEF PEZDIRTZ

v budově Národní Síne č. 1401 Jižní 13. ul., Omaha.
BUDWEISER a FAUST PIVO
stále na čepu. Teplý luň stálo připraveno.
Nezapomněte se zastavit u JOSEF PEZDIRTZ.

"Metzova" piva.

Jest uznáváno všemi milovníky
dobrého piva za nejlepší v trhu.
Pijte "METZOVO" k váli svému
zdraví.

Telefon 119.

METZ BROS. BREWING CO.

 vaří a lahvuji jen
výborné pivo.

Berg-Swanson Co.

15th & DOUGLAS

Správné obleky pro muže a hochy.

Vycházkové obleky \$10.00

pro muže po

Nové došlé, nyní na našich stolech, nevy-
rovnatelné hodnoty obleky pokud se týče
kabitě a kalhot z nejlepších škotských
tweedů, Donegal homespunů, modrých látek
a barev. Lepší nad každou jinou hodnotu,
kdykoliv vytvořili u ní sami.

Mužské výpravní zboží

za zvláštní ceny.

NOČNÍ ROUCHA—z jemného muselieu,
nízká u krku, dobrá pro velká
těla, zvláštní hodnoty po..... 50c

KOŠILE—všech velikostí modně pruhované,
tečkované a vzorkované, ceny
75c a \$1. po..... 45c

SPODNÍ PRÁDLO—z jemné lísle příze,
balbrigganu a hedvábi, ceny
rovzatelná nabídka po 50c a 25c